

ТОРЦЕВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ

(18 мая 1920 – 7 ноября 1941 гг.)

Родился 18 мая 1920 года в селе Жердь Мезенского уезда Архангельской губернии в крестьянской семье. В большой и дружной трудовой семье Торцевых Саша был четвертым ребенком (всего у Григория Федоровича и Серафимы Антоновны было шестеро детей). Работать, как и все крестьянские дети, начал рано, здесь же, в Жерди. Его руки привычно держали пилу и топор, рубанок и косу.

В Жерди Александр окончил начальную школу, а в Мезенской школе получил аттестат о 7-летнем образовании.



В 1938 году Саша Торцев был избран секретарем Жердского сельского Совета. Кроме того, он возглавил и комсомольскую организацию села. В 1939 году Александр женился. Его супругой стала девушка по имени Елизавета. После свадьбы молодые переехали жить в Каменку, а затем в Мезень. Здесь Александр поступил на работу в сберкассу.



Свой военный путь Александр Торцев начинает в 1940 году в объединённой школе юнг Северного флота на Соловецких островах (Архангельская область), где в 1941 его застала Великая Отечественная война.

После обучения Александр пополнил ряды морской пехоты. Он был зачислен в 8-ую роту 112-го стрелкового полка 52-й стрелковой дивизии 14-й армии Карельского флота.

Первые боевые задания Торцева были связаны с деятельностью разведгруппы в тылу врага. Однажды группа Александра получила приказ проникнуть в тыл противника и захватить «языка». Разведчики ночью добрались до блиндажа фашистов, забросали его гранатами. В тот раз пришлось довольствоваться только документами. Но на обратном пути все же «языка» взяли: это был солдат из горно-егерского полка.

Гитлеровец пытался скрыться и бросился в озеро. Но Торцев и там его достал. За ценного «языка» Александр получил от командира благодарность.



В другой раз рота Александра проводила разведку боем: проникли вглубь обороны противника, вплоть до “высоты 314,9”. В короткой схватке наши воины уничтожили около 40 фашистов, захватили рацию, несколько ручных пулеметов и автоматов.

При возвращении с задания политрук роты был ранен осколком детонирующей мины. 15 сентября 1941 года Александр был назначен политруком 8-й роты, а в последствии его назначили заместителем командира роты, присвоив первичное офицерское звание.



7 ноября 1941 года роте Торцева было приказано выбить немцев с высоты 314.9. В жарком бою советские воины одолели врага и заняли высоту. Но противник решил любой ценой вернуть утраченную позицию. Александр увидел, как большой отряд немцев, крадучись по лощине, обходил роту, чтобы атаковать ее с тыла.

Во главе отделения Торцов сам зашел в тыл немцам и открыл губительный огонь из пулемета, и автоматов. Этим действием он отвлек на себя весь наступавший отряд немцев. Долго тянулся неравный бой, стоивший жизни десяткам фашистов. Но таяла и группа советских воинов. Под конец в живых остался один Торцев.

Уже будучи дважды ранен, он продолжал отражать атаки врага. Но вот кончились патроны. Александр с трудом поднялся на ноги, бросил в немцев последнюю гранату и сам упал, сраженный

вражеской пулей.

«Товарищ Торцев действуя смело и решительно, с отделением 3 взвода зашел в тыл к противнику и открыл сильный огонь и ручного пулемета и автоматов. Противник придя в замешательство, перенес массированный огонь на отделение товарища Торцева, одновременно бросив против последнего в наступление взвод солдат. Метким ружейным и пулеметным огнем, а также гранатами наши бойцы уничтожили больше половины взвода», — так описывается этот бой в наградном листе Героя.

Геройский поступок северянина стал символом верности воинскому долгу, примером для сотен и тысяч моряков. Его отвага звала воинов на новые подвиги. Спустя короткое время после гибели Торцева матрос М. Иванов в своем заявлении, поданном в комсомольскую организацию отряда, писал: «Я видел, как мужественно и смело дрались комсомольцы во главе с секретарем А. Г. Торцевым, и я почувствовал, что с такими людьми пойду в огонь и в воду. Прошу принять меня в члены ВЛКСМ. Хочу вместе с героями-комсомольцами драться против фашистских зверей».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1943 года за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, младшему лейтенанту Торцеву Александру Григорьевичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно), Орден Ленина (22.02.1943 посмертно).

Александр Григорьевич Торцев навечно зачислен в списки родной воинской части.

Бюсты в память об Александре Торцеве установлены в Северодвинске, Архангельской области и в родном селе Героя.



Улицы, носящие имя Героя Советского Союза Александра Григорьевича Торцева, есть в Мурманске, Северодвинске и Жерди.

В городе Мурманске, имя Героя дано «Дому Детского Творчества имени А. Торцева».

Большой десантный корабль проекта 1171 «Александр Торцев» нес службу, под флагом ВМФ СССР.

С 1975 года Мезенская средняя школа носит имя Героя Советского Союза А.Г.Торцева. Ежегодно в день рождения Героя и в день его Подвига проводятся классные часы, информационные беседы и Вахты Памяти.

